央视《远方的家》 栏目组走进九江

拍摄都昌灯粑



近日,CCTV4频道《远方的家》栏目组走进九江市,开展《非遗里的江西》(九江篇)拍摄工作。栏目组把都昌灯粑作为重点非遗代表性项目进行专题拍摄。都昌县苏山乡佑无湾村保留了很多传统民俗活动,元宵节赛灯粑就是最热闹的活动之一,在很多老人记忆里,几乎每年元宵节都举办赛灯粑活动。随着人们生活节奏加快,参与元宵佳节赛灯粑的村民越来越少。为改变这一状况,该县以活动为载移,通过组织举办赛灯粑文化节活动,在潜移默化中让村民了解和传承特色文化,留住乡愁记忆。

(袁奇 钟翼有 本报记者 程鹏 摄)

创新三维监管新模式 "制度+科技+群众" 护航生态改善

本报讯(李昱炜 记者 周慧超)"以前总担心监管'看人情',现在'双随机'抽查,抽到谁查谁,咱们企业更安心。"德安县某企业负责人在接受执法检查时,对生态环境执法新模式竖起了大拇指。

近年来,德安县生态环境局跳出传统监管框架,以"阳光化"机制规范执法、以"科技化"手段提升效能、以"亲民化"渠道倾听民意,构建起"制度+科技+群众"的三维监管新模式,为生态环境质量持续改善保驾护航。

为确保监管公平规范,德安县生态环境局综合执法大队建立健全随机抽查事项清单、检查对象名录库和执法检查人员名录库,科学设定抽查比例与频次。"我们通过系统随机匹配检查人员和企业,杜绝'选择性执法',让每一次检查都经得起监督。"执法人员袁明柱介绍,今年以来,德安县生态环境局单部门"双随机"检查企业30家,联合县市监局进行"双随机"检查1次,共发现问题6个,目前均已整改到位,抽查情况及结果全部向社会公开,实现"阳光执法"无死角。

如今无人机巡查、在线监控系统的广泛应用,让环境监管迈入"精准溯源"的智慧时代。 "以前排查隐蔽区域得靠步行,耗时又费力,现 在无人机升空,半小时就能覆盖5平方公里范围,偷排漏排痕迹无所遁形。"执法人员一边说,一边操控着无人机,屏幕上实时传回重点区域画面。

今年,德安县生态环境局通过拓展非现场监管应用场景,已成功锁定证据办理案件5起,不仅提升了对重点区域、重点行业、重点企业的监管效率,更让隐蔽性、流动性的环境问题无所遁形。

除了阳光执法、科技监管,德安还架起"连心桥梁",加紧推动群众信访投诉件办结。"'12345'热线刚反映的噪声问题,当天晚上就有执法人员来核查,效率真高。"家住德安县工业园区附近的居民对执法大队的信访响应速度赞不绝口。为畅通群众监督渠道,生态环境部门优化"12345"热线和网络平台投诉受理流程,让群众诉求"一键直达"。

牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化九江篇章

以江相邀 共聆新韵

-2025年长江经济带主流媒体调研行活动综述

□ 本报记者 周慧超

夜幕下的浔阳江头,琵琶亭流光溢彩,千年诗句随江风流淌;庐山之巅的云雾间,群峰隐现如泼墨山水;九江石化的厂区内,塔罐与绿树相映,智能化气息扑面而来;八里湖体育馆中,三万名观众齐声高歌,声浪撼动星空——十月的九江,以一场跨越古今的对话,向远道而来的媒体人展开了多维画卷。

10月10日至12日,来自上海、江苏、浙江等长江经济带沿线省市的50余位媒体代表齐聚九江,开展以"高质量发展、高水平保护"为主题的调研行活动,本次活动由江西省报业协会、中共九江市委宣传部主办,九江市融媒体中心等承办。调研团深入探访长江国家文化公园、港口码头、工业企业,全方位触摸高质量发展的九江脉动。

文脉新章 山水人文的交响

指尖抚过琵琶亭的汉白玉浮雕,重 庆市报业传媒协会工作人员龚万鑫感慨:"灯光秀让白居易的《琵琶行》'活'了过来,重庆与九江一水相连,此刻仿佛听见了穿越千年的江涛声。"调研团首站走进长江国家文化公园九江城区段。移步浔阳楼,凭栏远眺,江船如织。这座因《水浒传》闻名的古楼,如今成为解读九江"江湖锁钥"战略地位的活教材。 漫步九江城,调研团仿佛亲手串起一颗颗明珠:九八抗洪展陈馆内,老照片与实物重现了1998年的惊心动魄;庐山植物园里,珙桐与水杉诉说着生态保护的坚守;而在赣超联赛现场,当《为了谁》的旋律响起,三万名观众自发挥动手机闪光灯,星海与歌声交织——尽管九江队憾失比赛,但球迷高喊"赣州好样的!"调研团的记者们

看到了抗洪精神在这座城市的传承。

文旅融合的九江实践,正以"诗意" 激活"经济"。九江通过打造九动梦工 厂、大中路历史文化街区等一批消费业 态,引进开心麻花、喜来登酒店等一批头 部品牌,首发经济、暑期经济、清凉经济、 演艺经济、赛事经济持续升温加热,全力 推动庐山创建世界级旅游景区,致力打 造长江国际黄金旅游带上的璀璨明珠。

产业跃升。绿色智能的变革

在九江德福科技的无人车间里,铜箔在精密辊轴上匀速传送。这家全球电解铜箔产能第一的企业,用科技惊艳了贵州日报当代融媒体集团信息传播中心副主任黄锐:"没想到内陆城市能孕育出这样的'隐形冠军'。"该企业电解铜箔产品广泛应用于新能源与电子信息领域,成为九江制造业迈向高端的缩影。

在九江石化,调研团看到了这样的

画面:厂区内塔罐等装置高耸林立,斑鸠园水生态景区雅致优美,池塘边矗立的电子屏幕上,显示的水质实时监测数据远优于国家标准。近年来,九江石化锚定"高端化、智能化、绿色化"方向,奋力加快打造世界领先的绿色智能炼化企业。讲解员介绍,他们正投资105.69亿元建设年产150万吨芳烃项目,全力构建"炼油+芳烃+PTA+PET+终端产品"全产业链。

九江的产业转型,始终坚持"智改数转"与绿色双轨并行。完成转型诊断企业2009家,获批国家中小企业数字化转型城市试点,获评国家级5G工厂15个,纺织服装、有机硅、石化化工人选省级"产业大脑",全市企业数转投资额达49.6亿元,带动技改投资增长38.6%。绿色低碳成为新型工业化的鲜明底色。通过深化落实制造业"9610"工程,九江正构建体现本地特色的现代化产业体系。

向江图强 黄金水道的变奏

九江港城西港区集装箱码头,桥吊如林,五彩集装箱在智能化系统的调度下精准落位,货轮鸣笛驶向远方。

"本以为只有沿海码头才能形成大规模物流,没想到九江港作为沿江内陆港口,集装箱吞吐量竟能突破百万标箱。"浙江省报业协会副秘书长俞佳友表示。更让他印象深刻的是港区的生态措施,在这里江豚监测点、污水回收装置、岸电系统一应俱全。

九江市以港口型国家物流枢纽建设为契机,进一步放大水运优势。今年

6月,上港集团和江西省港集团联合推出"赣沪通"产品,并在九江成立空箱中心,使企业物流成本降低20%、运输实效提升40%。2024年,九江港货物吞吐量2.23亿吨,排名全球港口31位,较2022年前进9位;集装箱吞吐量突破百万标箱。今年1~8月,九江港完成货物吞吐量1.57亿吨,同比增长10.37%;集装箱吞吐量65.76万标箱,同比增长13.01%。

作为江西省唯一的沿江港口城市, 九江市以港口型国家物流枢纽建设为 契机,进一步放大水运优势,奋力打造 "江海直达、服务全省、辐射周边"的区域航运中心。这条"黄金水道",正助力九江从"内陆腹地"迈向"开放前沿"。

从长江国家文化公园九江城区段到九江石化,调研团一路走来,既感受到干年历史文化的深厚底蕴,又看到了传统产业转型升级的华丽转身。这种古今交汇的独特体验,是九江高标准高质量建设长江经济带重要节点城市的生动写照——既扎根历史文脉,又拥抱时代变革,正以更加自信的姿态迈向更加美好的未来。

长虹大道雅格泰路口改造提前两月通车获赞

本报讯(记者 **周慧超**)近日,长虹 大道雅格泰路口少了几分拥堵——原 本计划12月底完工的道路改造工程, 提前两个月竣工通车。这条串联起火 车站、汽车站、小区、学校的主干道,如 今车道更宽、通行更顺,为市民带来实 实在在的便利。

这次改造不算"大工程", 却连着"大民生"。挖除绿化带和人行过街平台, 改成了新的车行道; 长虹大道主路进口道展宽段从70米拉长到100米, 西南侧、东北侧辅道从两车道扩成三车道, 还专门加了掉头车道; 就连"辅进主""主进辅"的通道位置都调了个, 只为让车流更顺畅。

"立项时,项目指挥部就下了死命令——必须尽快完工!"项目负责人梅新堂说起施工过程,语气里满是感慨。 长虹大道是市中心主干道,周边挨着火 车站、汽车站,还有南湖小区、长虹小学一大片居民区和办公场所,每天来往的人、车数都数不清。"尤其是西段靠近长虹小学那段,9月1日开学,孩子们要走这条路,我们在推进会上就定了,8月底前必须通!"

为了这个目标,工地上的"挂图作战"成了常态。施工方倒排工期,把每天的任务细化到"上午铺多少米沥青、下午调多少米标线"。8月的九江,地表温度飙到40℃,工人师傅们索性调整作息,早上5时30分就开工,趁着清晨的凉意抢进度;中午避开高温,到临时棚子里歇脚;傍晚5时再接着干,直到天黑。"只要不下雨,工地上就加派人手,轮班倒着干。"梅新堂说。

功夫不负有心人。8月29日,长虹小学附近的路段率先通车,剩下的路段也在9月初加紧收尾,最终整个工程比

计划提前两个月竣工。

这提前通车的路,南湖小区的居民们看得最真切。"天天站在阳台上看,工人师傅们太辛苦了!"居民王阿姨说,三伏天里,她总能看到工人们戴着安全帽、穿着长袖工装,汗湿的衣服贴在背上,却没停下手里的活。"现在路通了,变化太大了!以前早晚高峰,从小区开车到路口要堵20多分钟,现在10分钟就能过去,顺畅多了。"

最开心的要数长虹小学的家长们。"这条路是接送孩子的必经之路,之前看施工通告写着12月底完工,心里还犯愁,想着开学后要天天堵在路上。"家长李女士说,8月底看到路通了,心里一块石头落了地,"以前堵得电动车都挤不进去,现在车道宽了,掉头也方便,高峰期顶多等两个红灯就过去了,太省心了!"